

ČESKOBRATRSKÉ SLOVÁCKO



květen 2021

ročník I

cena 5 Kč

Časopis evangelického sboru v Uherském Hradišti

Duchovní zamyšlení

Toto je den, který učinil Hospodin, jásejme a radujme se z něho. Prosím, Hospodine, pomoz! Prosím, Hospodine, dopřej zdaru! Požehnaný, jenž přichází v Hospodinově jménu. Žehnáme vám z Hospodinova domu. Ž 118,24-26

Verš, který začíná slovy „Toto je den, který učinil Hospodin“, je oslavou sváteční příležitosti soustředit se na Boží věci. Často nám nedochází, jak důležité je mít možnost jednou týdně přijít a věnovat se oslavě Boží, věnovat se přemýšlení nad slovem Písma, modlit se, poslouchat výklad, zpívat písně chval, které s pečlivostí složili naši předchůdci i současníci a které církev pečlivě uchovává a třídí ve svých zpěvnících. Ze dne, který učinil Hospodin, jsme udělali otravnou povinnost, ale to jen proto, že jsme dovolili, aby člověk nebyl při věci svým srdcem, ale jen formálně. Tak jsme dbali na to, že všichni musí, až se stalo, že nikdo nechce. Do zblbnutí jsme opakovali „musíš broučku svítit“, až skoro nikdo svítit nechce. Tolikrát se mluvilo o nedělní povinnosti, až se mnozí s radostí kostelu vyhnou. Ne, nemusíme se během postu postit, vždyť to ani Ježíšovi učedníci nedělali. Nemusíme se bát v neděli věšet prádlo nebo umývat nádobí, není ostudou, když potřebujeme něco udělat, zvlášť pokud je to práce pro druhé. Nemusíme mnoho věcí. Nevěřme těm různým pověrám a lidovým názorům na to, co se hodí a co ne. Ale věnujme se spíš tomu, co můžeme. Jaká skvělá příležitost tu před námi je. Den, který Hospodin učinil, den, který je pro nás. Den, nad kterým můžeme jásat a radovat se z něho. Ta radost může být široká. Můžeme zahájit bohoslužbou a pak jít s rodinou na procházku. Můžeme

si sednout s knížkou nebo poslouchat hudbu. Můžeme si třeba i vygruntovat, pokud to potřebujeme a cítíme, že si tak děláme pořádek sami v sobě. Není člověk pro sobotu, ale sobota pro člověka, tak nás to učil přece Ježíš, tak nebudme chytrější než on. Hlavně ať můžeme jásat a radovat se.

Příležitostí v Hospodinově domě není ale jen jásání a radost, ale také prosba o pomoc. Tak nám sděluje žalmista v dalším verši. „Hospodine pomoz, dopřej zdu.“ I to je důležitou součástí našeho života. Nejsme vždycky v pohodě, není vždy všechno takové, jak bychom si představovali. Ale žalmista jasně ukazuje svou víru v Boha, který je nejen nějakou vzdálenou spásou, ale který ovlivňuje současné dění. Hospodin může zasáhnout do toho, co se děje svou pomocí. Nebo alespoň tím, že s námi ponese tíži dne. Hospodin pomáhá a dopřává zdu. I to lze přijmout z každého setkání s ním.

Dnešní závěrečný verš zní: „Požehnaný, jenž přichází v Hospodinově jménu. Žehnáme vám z Hospodinova domu.“ Přebývání v Boží blízkosti, v chrámě, je dvojnásobně oblažující. Jednak tím způsobem, že člověk sám přijme Boží požehnání. Člověk přijde a nechá se zahrnout zvěstí o spáse, tedy záchraně. Nechá se vtáhnout do chvály Boží, ať skrze hudbu, nebo skrze modlitbu. Může se z toho radovat a jásat, ale může také přijímat posilu a povzbuzení i všelijakou pomoc. Stane se požehnaným. Ale tohle požehnání nemá zůstat jen pro něho samotného. Větu „žehnáme vám z Hospodinova domu“ bychom dnes mohli napsat na pohled, do dopisu či do esemesky. Ale jde hlavně o to, že se skrze nás může Boží požehnání šířit, pokud tedy odejdeme s tím, že jsme nějak opravdově zasaženi Boží spásou, že vnímáme skutečnou radost a skutečnou pomoc. Uštvané splnění náboženské povinnosti nepřinese požehnání ani tomu člověku, který plní náboženskou povinnost, ani nikomu dalšímu, spíš to ty další odradí. Člověk naplněný radostí, pomocí Boží, člověk rozradostněný svou spásou se může stát požehnaním i pro druhé. Kéž tedy i o nás dnes platí, že budeme žehnat z Hospodinova domu druhým. Amen

Michal Vogl, z kázání na 11.4.2021

Jubilanti v měsíci květnu 2021

Kulaté či polokulaté narozeniny oslaví tito členové sboru (starší padesáti let):
4.5. Jana Havlínová z Hrádku nad Vlárí, 5.5. Olga Kartusková z UH, 5.5.

Drahomíra Klimková ze Stupavy, 5.5. Libuše Kubíčková z UB, 5.5. Oldřich Sedláček z UH-Mařatic, 6.5. Jaromíra Kyrychová z Napajedel, 7.5. Vlastimil Slovák z Luhačovic, 8.5. Kateřina Straková z Uh. Ostrohu, 10.5. Jiřina Kropáčková z UH, 11.5. Jitka Tymonková z Napajedel, 12.5. Věroslava Machová z Napajedel, 14.5. Ladislav Kochta z Pohořelic, 16.5. Jaroslav Zubík ze Slavkova, 17.5. Vladimír Beránek ze Starého Města, 21.5. Helena Veselá z UH, 29.5. Jana Prajzová z Babic, 30.5. Květoslava Jurčová z UH.

Myslíme na všechny tyto sestry a bratry, vyprošujeme pro ně Boží pokoj a pro ně i pro nás nechť je povzbuzením slovo ze Žalmu 94,22: Ale Hospodin je můj hrad nedobytný, můj Bůh je má útočištná skála.



Svatodušní svátky

Třetí velký křesťanský svátek – seslání Ducha svatého – připadá letos na neděli 22. května. Doba velikonoční je základním stavebním kamenem nejen církevního roku, ale především křesťanské víry. V Neděli velikonoční si připomínáme veliké skutky Hospodinovy, když oslavujeme Ježíšovu zástupnou smrt a Jeho vzkříšení.

Čtyřicátý den po Velikonocích, Nanebevstoupení Páně, je svátek, který nás ujišťuje, že pravým a jediným Pánem a Vládcem tohoto světa je ten Ukřižovaný a Vzkříšený, kterému patří veškerá moc na nebi i na zemi. Radostná oslava Vzkříšení je ukončena padesátý den po Velikonocích svátkem seslání Ducha svatého.

Den seslání Ducha svatého je dnem zrození křesťanské církve – přesto tak nějak opomíjený. Děkujme za dar Ducha svatého a prosme, ať je dáván církvi na celém světě, aby dovedla svědčit o Boží lásce a odpuštění, aby tak vedla lidi ke vzájemnému porozumění, smíření a pokoji.

Sestry a bratři, volejme i my se žalmistou: „Stvoř nám, Bože, čisté srdce, obnov v našem nitru pevného ducha.“ Ž 51,12

Eva Sovišová, kurátorka sboru

Historické okénko – Dietrich Bonhoeffer 4.2.1906 – 9.4.1945

Německý evangelický teolog a jeden z členů Vyznávající církve v Německu. Narodil se 4.2.1906 ve Vratislavi jako jedno z osmi dětí. Jeho otec Karl Bonhoeffer byl známý profesor psychiatrie na tamní univerzitě.



„Chcete-li to vědět, modlím se za porážku své země, protože věřím, že je to jediná možnost, jak zaplatit za všechno to utrpení, které moje země ve světě způsobila.“ V této víře je nezmaten i tenkrát, když mnozí po přechodných Hitlerových úspěších kolísají. Nijak se netají tím, že porážka nacismu je neodvratná, a jenom stupňují svou odbojovou činnost i v těsném spojení s opozičním hnutím, které organizovalo pokus o převrat 20.7.1944. Tu však dochází k neblahému zvratu. Ještě dřív, než dojde k pokusu o odstranění Hitlera, je Bonhoeffer spolu se svým švagrem a dalšími členy rodiny 5.4.1943 zatčen a vězněn v Berlíně. Na svůj poslední pozemský soud byl odvezen bezprostředně po bohoslužbách Neděle velikonoční 1945. Ještě zvěstí evangelia posloužil svým spoluvězňům. Bonhoefferova poslední slova byla: „Nuže, to je konec. Ale pro mne je to počátek.“ Byl popraven bez řádného rozsudku na zvláštní Himmlerův rozkaz 9.4.1945 ve Flossenbürgu.

„Nuž přijď, velký svátku na cestě k svobodě věčné, smrti, strhni tíživá pouta a stěny našeho těla, jež mívají, a zaslepené naší duše, abychom konečně spatřili, co vidět zde není nám přáno. Svobodo, tebe jsme se nahledali kázní a činem a strážní. Teď v umírání poznáváme v Boží tváři tebe samu.“

Geibelův verš z německého kalendáře 1944

„Každé utrpení má smysl. Přijde-li bol, tu zastav se,
a ptej se, co as říct ti chce.
Bůh nesesílá žádný žal
jen proto, aby sis poplakal.“

Miloš Prokop

Ekonomické okénko – Hospodaření sboru za rok 2020

Příjmy:

salár 295 913,-

sbírky na potřeby sboru 78 296,-

dary (účelové i neúčelové) 137 168,-

tržby Doubravka 323 445,-

tržby nájemníci 148 385,-

tržby z vyúčtování za energie 80 984,-

Celkové příjmy: 1 175 646,-

Výdaje:

spotřeba energií 290 582,-

spotřeba materiálu 56 000,-

opravy a údržba 316 820,-

mzdové náklady 129 950,-

poskytnuté příspěvky (repartice) 355 342,-

ostatní služby + cestovné 73 663,-

Celkové výdaje: 1 339 775,-

Hospodářský výsledek: - 164 128,-

Jitka Hrdinová, sborová účetní

Dětské okénko – Milé děti a rodiče,

ráda bych se s vámi podělila o novinky z nedělní školy našeho sboru.

Na první jarní den (i když za oknem byla pořád pěkná zima a sněžilo) proběhla u nás historicky první nedělka online. Povzbuzena jinými učiteli našeho seniorátu jsem se i já rozhodla, že to zkusíme. Když nic, aspoň se po dlouhé době uvidíme. A musím říct, že to bylo velice pěkné setkání. Mluvili jsme o kamenech. Ne o těch na zahradě či na poli, ale o kamenech, které si nosíme s sebou jakoby v batohu. Naše starosti. Poučení veršem z Ga 6, 2 už víme,



že si s trápením máme pomáhat, třeba i jenom vyslechnout starosti a problémy kamaráda může pomoci, vlídné slovo dokáže povzbudit. Sdílená starost je totiž poloviční starost. A naopak, sdílená radost je radost dvojnásobná.

Možná jste někteří šli o Velikonocích křížovou cestu jako připomenutí velikonočního příběhu. V okolí jich je hned několik. O další, již Velikonoční neděle, jsme mluvili o kříži z křížové cesty u Šarov. Do krajiny je tam osazeno 14 velkých „vydlabaných“ betonových křížů. Kříže jsou dostatečně velké a hluboké, že pojmu i celou naši rodinu. Všechny naše starosti i hříchy. Taktéž jsme si povšimli, že Ježíš na tom šaroveckém kříži není vyobrazen. Kříž je prázdný, protože Ježíš žije! Dokonce přes kříž vidíme za něj, vidíme modrou oblohu, slunce, vysoký strom, pole. Vezměme si tu velikonoční radost i do dalších dnů, nedovolme kamenům, aby ji převážili.

V průběhu zhoršené epidemiologické situace bude nedělní škola probíhat online. Připojit se můžete přes zoom: Meeting ID: 870 0504 0102

Passcode: Lfh86q. Anebo mě můžete kontaktovat na e.kletvikova@gmail.com. Na viděnou!

Emília Kletvíková

Program ve sboru během května – zatím v UH

Neděle vždy od 10 hodin – bohoslužby. První neděli bude Večeře Páně

Neděle 16.5. bude naším hostem Mikuláš Vymětal, farář pro menšiny. Po bohoslužbách bude beseda na téma „**Rasismus a církev**“.

Neděle 23.5. bude svatodušní s vysluhováním VP. Současně půjde o **neděli křestní.** Máme obrovskou radost, že se rodina našeho sboru opět rozroste.

Všechny akce můžete sledovat také online. Živé vysílání je na YouTube i na FB. Na webových stránkách sboru **uherske-hradiste.evangelnet.cz** si najdete vždy příslušný odkaz k připojení. Další informace hledejte také na sborovém Facebooku: **facebook.com/fscceuh**

Pastorační pracovnice Jitka Voglová má telefon **775 664 310**. Pokud budete potřebovat rozhovor, pomoc na cestě k lékaři, nákup... můžete se na ni obrátit.

Můžete si také domluvit setkání se mnou, farářem sboru. Můj telefon je **777 664 310**.

Velké poděkování patří Janě Nečasové a Haně Špácové za výrobu velikonočních přání. Hanka dodala i cukroví.

Pro potěšení připojuji i obrázek z jednoho výletu s Etou©hem. Etou©h je zkratka Evangelický turistický

oddíl © Uherské Hradiště. Nahrazuje klasické náboženství na faře a dělá nám velkou radost.

Přeji všem hodně zdraví a Boží pokoj.

Michal Vogl, farář sboru



Vzdělávací okénko - Malý seriál pro čtenáře Bible

Považuji za dobré uveřejňovat postupně v našem sborovém časopisu na pokračování některé informace pro čtenáře Bible. Pro někoho půjde o připomenutí toho, co už zná z dřívějšíka, pro jiného možná zajímavý impuls k přemýšlení. V krátkých zastaveních se pokusím podat určité důležité skutečnosti, které při čtení pomohou.

Co je Bible?

Bible není jedna kniha, ale celá knihovna. Starý zákon má 39 knih a nový 27. Dohromady tedy 66 knih. Katolická církev používá Starý zákon v podobě a rozsahu, jak byl přeložen kdysi do řečtiny. Tento překlad se nazývá Septuaginta. Tam jsou i některé další biblické knihy, které židé a protestanté nepovažují za závazné. Nicméně i tyto knihy jsou ke čtení zajímavé. Jde o tyto knihy: Tóbijáš, Júdit, přídavky k Ester, přídavky k Danielovi, Kniha Moudrosti, Sírachovec, 1. a 2. Makabejská a Kniha Báruch.

Jazyky Bible

Starý zákon byl napsán hebrejsky a některé části aramejsky. Jde o semitské jazyky. Čte se v nich zprava doleva. Pro lepší představu příkládám ukázkou:

עָפָר אַתָּה וְאֶל-עָפָר תָּשׁוּב (Gn 3,19) (*Afar ata ve el afar tášúv*)

Prach jsi a v prach se obrátíš

Nový zákon byl napsán obecnou řečtinou, tzv. koiné. Tou se mluvilo v tehdejšímu kulturním světě a fungovala podobně jako dnes angličtina. Směr čtení je stejný jako v češtině. Také mnohá písmenka známe díky jejich použití v matematice:

ἀγαπήσεις κύριον τὸν θεόν σου ἐν ὅλῃ τῇ καρδίᾳ σου καὶ ἐν ὅλῃ τῇ ψυχῇ σου καὶ ἐν ὅλῃ τῇ διανοίᾳ σου. (Mt 22,37) (*Agapéseis kyrion ton Theon sú en holé té kardia sú kai en holé té psyché sú kai ev holé té dianoia sú*) Miluj Hospodina, Boha svého, celým svým srdcem, celou svou duší a celou svou myslí.

Je Bible Boží diktát?

Často se různí křesťané přou o to, zda je Bible Božím slovem v tom smyslu, že její text Bůh nadiktoval jednotlivým lidem, kteří text zapsali. Tak tomu není. Někdy se argumentuje slovem z 2Pt 1,21: „*Nikdy totiž nebylo vyřčeno prorocství z lidské vůle, nýbrž z popudu Ducha svatého mluvili lidé, poslaní od Boha.*“ Je ale jasné, že popud Ducha či inspirace není totéž co diktát. Je pochopitelně i otázkou, zda chápat každé biblické slovo jako prorocství. Naopak je mnoho dobrých důvodů, proč vnímat jako prorocké jen některé knihy či některé části. Existuje mnohem vhodnější vyjádření, které vyslovil český teolog a rodák z Uherského Hradiště Slavomil Daněk, který řekl, že **Bible se Božím slovem stává**. Myslel tím, že se určité místo Bible stane za určité situace určitému člověku skrze působení Ducha svatého aktuálním promluvením do jeho života. To se při čtení Bible opravdu děje, a proto má smysl si ji pravidelně číst. Naproti tomu fundamentalisticky lpět na doslovném chápání Bible vede ke špatnému porozumění, k nemožnosti být Bohem pravdivě osloven a často se rozvíjí nelaskavost vůči lidem, zákonicství a další nepěkné věci. I lidé, kteří tvrdí, že jsou přesvědčeni o doslovné pravdivosti každého slova v Bibli, nakonec každé slovo z Bible nedodržují, nýbrž se rozhodují podle svého uvážení, zda budou dané slovo považovat za důležité nebo ne. Příkladem jsou zákazy nosit oděv z více druhů vláken či různé jídelní příkazy, které také ve Starém zákoně čteme. Takových příkladů je ale mnohem více. (*Pokračování příště*) *Michal Vogl*